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Dziedzina funkcji jednej zmiennej

Streszczenie. W artykule przedstawione zostaªy podstawowe metody wyznaczania dziedziny
funkcji jednej zmiennej. Opracowanie przeznaczone jest dla studentów pierwszego roku studiów
pierwszego stopnia i licealistów, przy czym uczniowie szkóª ±rednich mog¡ pomin¡¢ przykªady,
w których wyst¦puj¡ funkcje cyklometryczne. Nauczyciele znajd¡ tu przykªadowy konspekt ¢wi-
cze«. Uzupeªnienie artykuªu stanowi wybór przykªadów do samodzielnego rozwi¡zania, które mog¡
by¢ wykorzystane jako zadania domowe.

Sªowa kluczowe: dziedzina, funkcja rzeczywista, funkcja jednej zmiennej.

1.Wst¦p

Dziedzina funkcji to zbiór wszystkich argumentów tej funkcji, czyli tych elementów, którym funk-

cja przyporz¡dkowuje warto±ci. W tym opracowaniu rozwa»ane s¡ wyª¡cznie funkcje rzeczywiste jednej

zmiennej rzeczywistej, co oznacza, »e zarówno argumenty, jak i warto±ci b¦d¡ liczbami rzeczywistymi.

Tego typu funkcje s¡ stosowane mi¦dzy innymi w geometrii i �zyce do opisu zale»no±ci pomi¦dzy ró»nymi

wielko±ciami.

Bardzo cz¦sto dziedzina okre±lona jest ju» w opisie funkcji. Symbol f : X → R oznacza, »e dziedzin¡

funkcji f o warto±ciach rzeczywistych jest zbiórX, który w przypadku funkcji jednej zmiennej rzeczywistej

zawsze jest podzbiorem R. W takiej sytuacji przy zapisie f : X → R podaje si¦ wzór funkcji, który

okre±la sposób obliczania warto±ci funkcji dla danego argumentu x, np. f : [1, 9] → R, f(x) = x2 − 3

oznacza, »e argumenty x funkcji f nale»¡ do przedziaªu [1, 9], przy czym funkcja f ka»dej liczbie x ∈ [1, 9]

przyporz¡dkowuje liczb¦ x2 − 3. Dziedzin¦ funkcji f oznacza si¦ przewa»nie symbolem Df ; odpowiednio

dziedzin¦ funkcji g oznaczymy Dg.

W wielu przypadkach dziedzina funkcji zwi¡zana jest z zastosowaniem tej funkcji do opisu okre±lonych

zjawisk. Dziedzin¡ funkcji opisuj¡cej obj¦to±¢ kuli w zale»no±ci od jej promienia jest zbiór liczb dodatnich,

poniewa» promie« kuli z zaªo»enia jest wielko±ci¡ dodatni¡. Wprawdzie warto±¢ funkcji danej wzorem

V (r) = 4
3πr

3 mo»e by¢ obliczona dla dowolnej liczby rzeczywistej r, ale tylko dla r > 0 mo»e by¢

interpretowana jako obj¦to±¢ kuli o promieniu r. Mo»na dopu±ci¢ te» r = 0 � mamy wówczas kul¦

zdegenerowan¡ do punktu, której obj¦to±¢ (zgodnie ze wzorem) jest równa zero.
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Dwie funkcje s¡ równe, gdy maj¡ t¦ sam¡ dziedzin¦ i tym samym argumentom przyporz¡dkowuj¡

te same warto±ci. Mo»e si¦ zdarzy¢, »e dwie równe sobie funkcje s¡ opisane ró»nymi wzorami, ale ich

dziedziny musz¡ by¢ takie same.

Przykªad 1. Rozwa»my nast¦puj¡ce funkcje:

f : (0,∞)→ R, f(x) = x2,

g : R→ R, g(x) = x2,

h : (0,∞)→ R, h(x) = (x− 2) · (x+ 2) + 4.

Funkcje f i g nie s¡ równe. Co prawda s¡ opisane tym samym wzorem, ale maj¡ ró»ne dziedziny. Funkcje

f i h maj¡ t¦ sam¡ dziedzin¦, a przy tym h(x) = (x− 2) · (x+2)+4 = x2 = f(x) dla ka»dego x ∈ (0,∞),

wi¦c f = h.

2.Wyznaczanie dziedziny funkcji

Je»eli w opisie funkcji podany jest tylko jej wzór, przyjmuje si¦, »e dziedzin¡ jest najwi¦kszy zbiór,

w którym wykonalne s¡ wszystkie operacje de�niuj¡ce funkcj¦. Wyznaczanie dziedziny funkcji sprowadza

si¦ do okre±lenia tego zbioru, nazywanego dziedzin¡ naturaln¡ funkcji. Przydaje si¦ przy tym znajomo±¢

wªasno±ci pewnych szczególnych funkcji: pot¦gowych (zaliczaj¡ si¦ do nich równie» funkcje pierwiastkowe),

wykªadniczych, logarytmicznych, trygonometrycznych i cyklometrycznych.

Wyznaczenie dziedziny funkcji ma kluczowe znaczenie przy badaniu jej wªasno±ci. Mo»e si¦ okaza¢,

»e np. wszystkie argumenty danej funkcji nale»¡ do przedziaªu o sko«czonej dªugo±ci � w takiej sytuacji

nie b¦dzie mowy o istnieniu asymptot poziomych lub uko±nych. Je»eli dziedzin¡ funkcji b¦dzie sko«czony

zbiór o niewielkiej liczbie elementów, to wªasno±ci tej funkcji mo»na szybko odczyta¢ z tabeli warto±ci i nie

trzeba stosowa¢ »adnych zaawansowanych narz¦dzi matematycznych. Mo»e si¦ równie» zdarzy¢, »e dzie-

dzina funkcji b¦dzie pusta, poniewa» dla »adnej liczby rzeczywistej nie mog¡ by¢ wykonalne wszystkie

operacje wyst¦puj¡ce we wzorze funkcji.

Przykªad 2. Wyznaczymy dziedzin¦ funkcji okre±lonej wzorem

f(x) =
√
1− x2 + log3(x− 2).

Pierwiastek kwadratowy (oraz dowolnego parzystego stopnia) mo»na obliczy¢ tylko z liczby nieujem-

nej, dlatego liczba z dziedziny funkcji f musi speªnia¢ nierówno±¢

1− x2 ≥ 0. (1)

Dziedzin¡ wszystkich funkcji logarytmicznych, w tym logarytmu o podstawie 2, jest zbiór liczb do-

datnich (0,∞). St¡d otrzymujemy kolejne ograniczenie:

x− 2 > 0. (2)
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Nierówno±¢ kwadratow¡ (1) zapisujemy w równowa»nej postaci1:

x2 − 1 ≤ 0

(x− 1)(x+ 1) ≤ 0

i odczytujemy rozwi¡zanie:

−1 ≤ x ≤ 1.

Z nierówno±ci (1) i (2) otrzymujemy warunki x ∈ [−1, 1] i x > 2, które nie mog¡ by¢ speªnione

równocze±nie. Oznacza to, »e dziedzina funkcji f jest zbiorem pustym.

Odpowied¹. Df = ∅.

Najbardziej oczywistym ograniczeniem dotycz¡cym dziedziny jest niedopuszczalno±¢ dzielenia przez

zero. Kolejne wi¡»e si¦ z dziedzin¡ pierwiastka stopnia n ∈ N: dla n parzystych jest ona równa [0,∞),

podczas gdy dla n nieparzystych jest to caªy zbiór R.

Przykªad 3. Wyznaczmy dziedzin¦ funkcji

f(x) =
x+ 4
√
x+ 1

5
√
x2 − 4

.

W liczniku wyst¦puje pierwiastek stopnia parzystego, dlatego ka»dy element dziedziny musi speªnia¢

nierówno±¢

x+ 1 ≥ 0. (3)

Pierwiastek w mianowniku ma stopie« nieparzysty, dlatego jedyne ograniczenie wi¡»e si¦ z miejscami

zerowymi mianownika:
5
√
x2 − 4 6= 0, (4)

czyli x 6= −2 i x 6= 2. St¡d x ∈ (−1,∞) \ {−2, 2} = (−1, 2) ∪ (2,∞).

Odpowied¹. Df = (−1, 2) ∪ (2,∞).

Przykªad 4. Wyznaczaj¡c dziedzin¦ funkcji

f(x) = log3
[
x(x2 − 1)(x2 − 4)

]
,

korzystamy z tego, »e dziedzin¡ funkcji logarytmicznej jest zbiór liczb dodatnich. W konsekwencji otrzy-

mujemy nierówno±¢

x(x2 − 1)(x2 − 4) > 0.

Znajdujemy pierwiastki (miejsca zerowe) wielomianu po lewej stronie:

x(x2 − 1)(x2 − 4) = x(x− 1)(x+ 1)(x− 2)(x+ 2).

S¡ nimi liczby: 0, 1, −1, 2, −2 (wszystkie s¡ pojedyncze). Zaznaczamy je na osi liczbowej i rysujemy

przybli»ony wykres wielomianu.

1 Przy rozwi¡zywaniu nierówno±ci x2 − a2 ≤ 0 (czy x2 − a2 ≥ 0) bª¦dy zdarzaj¡ si¦ cz¦±ciej ni» w przypadku innych
nierówno±ci kwadratowych. Wiele osób przeksztaªca je do postaci x2 ≤ a2 i wyci¡ga faªszywe wnioski.
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Odczytujemy z niego zbiór rozwi¡za« nierówno±ci, który jest dziedzin¡ funkcji f . Jest to suma przedziaªów

(−2,−1) ∪ (0, 1) ∪ (2,∞).

Odpowied¹. Df = (−2,−1) ∪ (0, 1) ∪ (2,∞).

Przykªad 5. Wyznaczymy teraz dziedzin¦ funkcji

f(x) = logx−1(5− x).

Przypomnijmy, »e logarytmowa¢ mo»na tylko liczby dodatnie, a podstawami logarytmów mog¡ by¢ wy-

ª¡cznie liczby dodatnie ró»ne od 1. Wobec tego elementy dziedziny musz¡ speªnia¢ nast¦puj¡ce warunki:

(i) 5− x > 0,

(ii) x− 1 > 0,

(iii) x− 1 6= 1.

St¡d Df = (1, 2) ∪ (2, 5).

Przed omówieniem nast¦pnych przykªadów przypomnijmy, »e funkcje sinus i cosinus s¡ okre±lone

w caªym zbiorze liczb rzeczywistych R, dziedzin¡ funkcji tangens jest zbiór R\{π2 +kπ : k ∈ Z}, a funkcji
cotangens � zbiór R \ {kπ : k ∈ Z}. Symbol Z oznacza zbiór liczb caªkowitych.

Przykªad 6. Rozwa»my funkcje f(x) = sin(tg x) i g(x) = tg(sinx). Dziedzina f jest taka sama jak

dziedzina funkcji tangens: Df = R \ {π2 +kπ : k ∈ Z}. Jak wiadomo, sinx ∈ [−1, 1] dla wszystkich x ∈ R.
Poniewa» [−1, 1] ⊂

(
−π2 ,

π
2

)
, a
(
−π2 ,

π
2

)
⊂ R \ {π2 + kπ : k ∈ Z}, dziedzin¡ funkcji g jest caªy zbiór R.

Przykªad 7. Wyznaczymy dziedzin¦ funkcji

f(x) = log0,3(ctg 2x− 1) +
x+
√
−x

sinx+ cosx
.

Elementy dziedziny musz¡ speªnia¢ nast¦puj¡ce warunki:

(i) 2x ∈ R \ {kπ : k ∈ Z},
poniewa» 2x jest argumentem cotangensa,

(ii) ctg 2x− 1 > 0,

bo liczba, z której oblicza si¦ logarytm, musi by¢ dodatnia,

(iii) −x ≥ 0, czyli x ≤ 0,

bo −x wyst¦puje pod pierwiastkiem kwadratowym,
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(iv) sinx+ cosx 6= 0,

poniewa» wyra»enie w mianowniku musi by¢ ró»ne od zera.

Rozwi¡zujemy nierówno±¢ z warunku (ii):

ctg 2x− 1 > 0

ctg 2x > 1

ctg 2x > ctg
π

4
.

Cotangens jest funkcj¡ malej¡c¡ w ka»dym przedziale (kπ, (k + 1)π), gdzie k ∈ Z i okresow¡ o okresie π.

St¡d

kπ < 2x < kπ +
π

4
, k ∈ Z,

kπ

2
< x <

kπ

2
+
π

8
, k ∈ Z.

Zajmiemy si¦ teraz warunkiem (iv). Zbiór rozwi¡za« nierówno±ci sinx+ cosx 6= 0 jest dopeªnieniem

zbioru rozwi¡za« równania

sinx = − cosx. (5)

Korzystaj¡c z to»samo±ci sin2 x + cos2 x = 1 (znanej jako jedynka trygonometryczna), otrzymujemy

zale»no±ci: cosx =
√
2
2

sinx = −
√
2
2

∨

cosx = −
√
2
2

sinx =
√
2
2 .

Wobec tego rozwi¡zania równania (5) s¡ postaci x = −π4 + kπ, gdzie k ∈ Z. Przypomnijmy, »e wªa±nie te

liczby musimy wykluczy¢ z dziedziny rozwa»anej funkcji, poniewa» s¡ miejscami zerowymi mianownika.

St¡d elementy dziedziny nale»¡ do zbioru R \
{
−π
4
+ kπ : k ∈ Z

}
.

W warunku (iv) mo»na te» zastosowa¢ inny sposób rozumowania. Z równania (5) wynika, »e sinx 6= 0

i ctg x = −1. St¡d

ctg 2x =
cos 2x

sin 2x
=

cos2 x− sin2 x

2 sinx cosx
=

ctg2 x− 1

2 ctg x
= 0,

co jest sprzeczne z warunkiem (ii).
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Mo»emy teraz zapisa¢ warunki (i)�(iv) w nast¦puj¡cy sposób:

(i) x ∈ R \
{
kπ

2
: k ∈ Z

}
.

(ii)
kπ

2
< x <

kπ

2
+
π

8
, k ∈ Z,

(iii) x ≤ 0,

(iv) x ∈ R \
{
−π
4
+ kπ : k ∈ Z

}
.

Elementy dziedziny musz¡ speªnia¢ wszystkie powy»sze ograniczenia, a wi¦c

x ∈
(
−π
2
,−π

2
+
π

8

)
∪
(
−2π

2
,−2π

2
+
π

8

)
∪
(
−3π

2
,−3π

2
+
π

8

)
∪ . . . .

Aby skróci¢ zapis, mo»emy u»y¢ symbolu sumy mnogo±ciowej: x ∈
∞⋃
k=1

(
−kπ

2
,−kπ

2
+
π

8

)
.

Odpowied¹. Df =

∞⋃
k=1

(
−kπ

2
,−kπ

2
+
π

8

)
.

We wzorze funkcji z nast¦pnych przykªadów wyst¦puj¡ funkcje cyklometryczne, nazywane równie»

koªowymi: arcsin , arccos , arctg i arcctg . Przypomnijmy, »e dziedzin¡ funkcji arcsin i arccos jest przedziaª

[−1, 1], natomiast funkcje arctg i arcctg s¡ okre±lone w caªym zbiorze R.

Przykªad 8. Wyznaczymy dziedzin¦ funkcji

f(x) =
arctg (x− 2)

arcctg x
+ arcsin (−3 + log 1

2
x).
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Poniewa» dziedzin¡ funkcji arctg i arcctg jest R, rozwa»amy wyª¡cznie nast¦puj¡ce warunki:

(i) arcctg x 6= 0,

który jest speªniony dla wszystkich liczb x ∈ R, poniewa» warto±ci funkcji arcctg nale»¡ do prze-

dziaªu (0, π);

(ii) x > 0,

poniewa» logarytmy s¡ okre±lone tylko dla liczb dodatnich;

(iii) −1 ≤ −3 + log 1
2
x ≤ 1

ze wzgl¦du na dziedzin¦ funkcji arcsin . Z powy»szej nierówno±ci otrzymujemy

2 ≤ log 1
2
x ≤ 4.

Zauwa»my, »e podstawa logarytmu jest mniejsza od 1, a wi¦c log 1
2
jest funkcj¡ malej¡c¡. St¡d(

1

2

)2

≥ x ≥
(
1

2

)4

, czyli x ∈
[
1

16
,
1

4

]
.

Warunki (i)�(iii) speªniaj¡ liczby x ∈
[
1

16
,
1

4

]
.

Odpowied¹. Df =

[
1

16
,
1

4

]
.

Przykªad 9. Wyznaczmy dziedzin¦ funkcji

f(x) = 3
√
2x− 1 + arccos

x2 + 1

x2 − 1
. (6)

Pierwiastek stopnia nieparzystego jest okre±lony dla wszystkich liczb rzeczywistych, wobec tego ele-

menty dziedziny funkcji f musz¡ speªnia¢ nast¦puj¡ce warunki:

(i) x2 − 1 6= 0,

bo wyra»enie to znajduje si¦ w mianowniku,

(ii) −1 ≤ x2 + 1

x2 − 1
≤ 1,

poniewa» dziedzin¡ funkcji arccos jest przedziaª [−1, 1].

Z (i) otrzymujemy

x ∈ R \ {−1, 1}. (7)

Warunek (ii) oznacza, »e musz¡ by¢ speªnione dwie nierówno±ci:

x2 + 1

x2 − 1
≤ 1 (8)

oraz
x2 + 1

x2 − 1
≥ −1. (9)



38 A. Samulewicz

Zajmiemy si¦ najpierw nierówno±ci¡ (8). Obie strony mno»ymy przez kwadrat mianownika. Jest to

liczba dodatnia, dzi¦ki czemu nie zmieni si¦ zwrot nierówno±ci2. Mamy:

(x2 + 1)(x2 − 1) ≤ (x2 − 1)2

(x2 + 1)(x2 − 1)− (x2 − 1)2 ≤ 0

(x2 − 1)
[
(x2 + 1)− (x2 − 1)

]
≤ 0

(x2 − 1) · 2 ≤ 0

(x+ 1)(x− 1) ≤ 0,

− 1 ≤ x ≤ 1.

Bior¡c pod uwag¦ (7), otrzymujemy nast¦puj¡ce rozwi¡zanie nierówno±ci (8):

x ∈ (−1, 1). (10)

W podobny sposób rozwi¡zujemy nierówno±¢ (9):

(x2 + 1)(x2 − 1) ≥ −(x2 − 1)2

(x2 + 1)(x2 − 1) + (x2 − 1)2 ≥ 0

(x2 − 1)
[
(x2 + 1) + (x2 − 1)

]
≥ 0

(x2 − 1) · 2x2 ≥ 0

(x+ 1)(x− 1)x2 ≥ 0.

Widzimy, »e liczba 0 jest pierwiastkiem podwójnym tego wielomianu i pami¦tamy, »e x /∈ {−1, 1}, a wi¦c

x ∈ (−∞,−1) ∪ {0} ∪ (1,∞). (11)

Wszystkie warunki (7), (10) i (11) speªnia tylko liczba 0.

Odpowied¹. Df = {0}.

Przy okazji zwró¢my uwag¦ na kilka ciekawych wªasno±ci funkcji f z przykªadu 9.

Jej jedyna warto±¢ wynosi f(0) = 3
√
−1 + arccos 1 = −1 + 0 = −1, dlatego mo»emy zast¡pi¢ wzór (6)

bardziej czytelnym opisem, np. f : {0} → R, f(0) = −1, czy nawet f : {0} → {−1}.
Nawet nie znaj¡c »adnych twierdze« o wªasno±ciach funkcji ci¡gªych, stwierdzamy, »e funkcja ta jest

ci¡gªa, poniewa» jedynym jej argumentem jest punkt izolowany dziedziny.

2 Przypomnijmy, »e obustronne mno»enie przez mianownik nie daje takiej gwarancji. Mno»enie przez liczb¦ ujemn¡
zmienia zwrot nierówno±ci na przeciwny, dlatego je»eli nie znamy znaku mianownika, lepiej zdecydowa¢ si¦ na mno»enie
przez jego kwadrat. Mo»na te» rozwi¡za¢ nierówno±¢ rozpatruj¡c osobno przypadki z mianownikiem dodatnim i z mianow-
nikiem ujemnym, ale ten sposób jest na ogóª bardziej pracochªonny. Wi¦cej o nierówno±ciach wymiernych mo»na znale¹¢
w artykule [1].
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Mo»emy te» od razu poda¢ wzór funkcji odwrotnej:

f−1 : {−1} → {0},

podczas gdy znalezienie tego wzoru wyª¡cznie przez odpowiednie przeksztaªcanie wzoru (6) byªoby bardzo

trudne. Pami¦tajmy wi¦c, »e badanie jakichkolwiek wªasno±ci funkcji nale»y rozpocz¡¢ od wyznaczenia

jej dziedziny.

Przykªad 10. Okre±limy dziedzin¦ funkcji

f(x) =
ln
(
π − 3arctg x√

3

)
√
x2 − x3

+ 6
√
2− |x|.

Ze wzgl¦du na operacje okre±laj¡ce warto±ci funkcji elementy dziedziny musz¡ speªnia¢ nast¦puj¡ce

warunki:

(i) 2− |x| ≥ 0,

poniewa» wyra»enie to jest argumentem pierwiastka stopnia parzystego,

(ii) x2 − x3 ≥ 0 i
√
x2 − x3 6= 0,

bo x2 − x3 jest argumentem pierwiastka kwadratowego i
√
x2 − x3 znajduje si¦ w mianowniku,

(iii) π − 3arctg x√
3
> 0,

poniewa» logarytm jest okre±lony tylko dla liczb dodatnich.

Wyznaczenie dziedziny sprowadza si¦ do rozwi¡zania powy»szych nierówno±ci.

(i) Zapisujemy nierówno±¢ w równowa»nej formie:

|x| ≤ 2

−2 ≤ x ≤ 2.

St¡d x ∈ [−2, 2].

(ii) Rozwi¡zujemy nierówno±¢ wielomianow¡

x3 − x2 < 0

x2(x− 1) < 0

Wobec tego x ∈ (−∞, 0) ∪ (0, 1).
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(iii) Przeksztaªcamy nierówno±¢

π > 3arctg
x√
3

π

3
> arctg

x√
3

arctg
√
3 > arctg

x√
3
.

Poniewa» arctg jest funkcj¡ rosn¡c¡, otrzymujemy

√
3 >

x√
3
, (12)

czyli x < 3.

Wszystkie trzy warunki (i)�(iii) s¡ speªnione wtedy i tylko wtedy, gdy x ∈ [−2, 0) ∪ (0, 1).

Odpowied¹. Df = [−2, 0) ∪ (0, 1).

Podsumowanie

Okre±lenie dziedziny jest bardzo wa»nym elementem badania wªasno±ci funkcji. Je»eli chcemy np.

zbada¢ ci¡gªo±¢, monotoniczno±¢, wypukªo±¢ jakiej± funkcji, znale¹¢ asymptoty wykresu funkcji czy wy-

znaczy¢ funkcj¦ odwrotn¡, to zawsze powinni±my zacz¡¢ od wyznaczenia dziedziny funkcji.

W przypadku funkcji rzeczywistej jednej zmiennej rzeczywistej wyznaczanie dziedziny sprowadza si¦

zwykle do rozwi¡zania pewnego ukªadu nierówno±ci, dlatego wymaga wcze±niejszego opanowania metod

rozwi¡zywania nierówno±ci ró»nych typów. Z drugiej strony zadania zwi¡zane z wyznaczaniem dziedzi-

ny funkcji sprzyjaj¡ ugruntowaniu wiedzy o wªasno±ciach funkcji elementarnych i pozwalaj¡ rozwin¡¢

umiej¦tno±¢ sprawnego rozwi¡zywania nierówno±ci.

Przy omawianiu tego typu zada« przydatne mog¡ by¢ informacje zebrane w poni»szej tabeli:

Funkcja Dziedzina Zbiór warto±ci

y = 1
x R \ {0} R \ {0}

y = n
√
x, gdzie n ∈ N jest liczb¡ parzyst¡ [0,∞) [0,∞)

y = n
√
x, gdzie n ∈ N jest liczb¡ nieparzyst¡ R R

y = ax, gdzie a > 0 i a 6= 1 R (0,∞)

y = loga x, gdzie a > 0 i a 6= 1 (0,∞) R
y = sinx R [−1, 1]
y = cosx R [−1, 1]
y = tg x R \

{
π
2 + kπ : k ∈ Z

}
R

y = ctg x R \ {kπ : k ∈ Z} R
y = arcsinx [−1, 1]

[
−π2 ,

π
2

]
y = arccosx [−1, 1] [0, π]

y = arctg x R
(
−π2 ,

π
2

)
y = arcctg x R (0, π)
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3. Zadania

Wyznacz dziedziny nast¦puj¡cych funkcji:

f(x) = ln(4−
√
x+ 7)a) f(x) = 2x+

√
4 + x− x2 − 5

√
sin(x− 4x2)b)

f(x) =
√

1− log2(x
2 + 5x+ 6)c) f(x) = 2−x + 4

√
1− |x2 − 3x+ 1|d)

f(x) =

√
16− x2
9− 3x

e) f(x) =
cos(2− |x− 1|)
log4(1− sin 2x)

f)

f(x) = log8(arcctg (2x− 3))g) f(x) = arcsin
x− 1

2
+
√
2− lnxh)

f(x) =
arcctg 3x√
−arctg x

i) f(x) = arccos
x− 4

x+ 3
.j)

Odpowiedzi

[−7, 9)a)

[
1−
√
17

2
,
1 +
√
17

2

]
b)

[−4,−3) ∪ (−2,−1]c) [0, 1] ∪ [2, 3]d)

[−4, 2) ∪ (2, 4]e) R \
({π

4
+ kπ : k ∈ Z

}
∪
{
kπ

2
: k ∈ Z

})
f)

Rg) (0, 3]h)

(−∞, 0)i)

[
1

2
,∞
)
.j)
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